

推动政治经济新合作 擘画两国关系新蓝图

马杜罗访华夯实“铁杆”友谊

本报驻巴西特派记者 邵世均 本报记者 丁雅煊

外交部8日宣布，应国家主席习近平邀请，委内瑞拉玻利瓦尔共和国总统尼古拉斯·马杜罗·莫罗斯将于9月8日至14日对中国进行国事访问。这是马杜罗第五次以总统身份访华。外交部发言人毛宁表示，中方愿同委方以马杜罗总统此次访问为契机，擘画新时代中委关系发展蓝图，推动两国全面战略伙伴关系再上新台阶，为促进世界和平稳定、维护国际公平正义作出新贡献。

委内瑞拉《环球报》8日报道称，马杜罗当天冒雨抵达深圳后，在个人社交媒体账号上写道：“此次访华是一次历史性的访问，将寻求加强双边合作关系，构建新的全球地缘政治，并为委内瑞拉人民带来好消息。”委内瑞拉全国代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯强调，总统访华旨在维护和加强委中双边外交、经济关系，并巩固由追求人民繁荣的自由主权国家建立的多极世界。

在马杜罗访华之前，以委内瑞拉副总

统德西·罗德里格斯为代表的高级代表团已经率先抵达中国，并出席中委高级别混委会第17次会议，在一系列合作上达成共识。中共中央政治局委员、中央外办主任王毅表示，中委已结成牢不可破的“铁杆”友谊。中方愿同委方一道，“推动中委合作取得新进展，展现新气象，不仅造福两国人民，也为世界和平稳定作出新贡献”。

中国现代国际关系研究院拉美所副所长孙岩峰对《环球时报》记者表示，一直以来，委内瑞拉把与中国的合作放在非常重要的位置。在后疫情时代，中委之间有很多共同合作的愿望，马杜罗这次访华会加强双方在政治上的合作，进一步夯实和提升双边关系。

今年3月，中共中央总书记、国家主席习近平发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话后，委内瑞拉南方电视台网站援引马杜罗的话表示，就改革当前全球治理体系的必要性问题，他与

习主席有相似的立场。他说：“帝国时代已经结束。各国人民的时代现在已经到来……毫无疑问，现在是宣布一个新的多极世界的时候了。”孙岩峰表示，在国际秩序方面，中委都是发展中国家，都追求公平正义的国际秩序。中国围绕构建人类命运共同体理念提出的“三大倡议”也都得到委内瑞拉方面的支持。“我认为通过这次访问，双方可能在‘三大倡议’的基础上，对构建更加公平正义、更加合理的国际秩序达成更多共识。”

中国是委内瑞拉的主要贸易伙伴。2023年上半年，中委双边货物贸易额19.18亿美元，同比增长16.0%；其中中方出口额14.32亿美元，同比增长14.9%，中方进口额4.86亿美元，同比增长19.1%。此外，据委内瑞拉新闻网站7日报道，中委双边关系在技术、教育、军事和文化等各个领域得到了发展。

近一段时间，中委在具体领域达成一系列合作协议。据俄罗斯卫星通讯社报

道，在马杜罗抵达北京前，两国签署了一份大数据领域的协议。7月18日，委内瑞拉科技部部长希门尼斯在社交媒体上宣布，委内瑞拉玻利瓦尔航天局与中国国家航天局签署了一项联合声明，委内瑞拉将正式加入国际月球科研站(ILRS)计划。希门尼斯强调，委内瑞拉是首个加入国际月球科研站项目的拉美国家。

孙岩峰表示，委内瑞拉是拉美重要的左翼执政国家，而且它非常积极主动地推动拉美国家一体化。作为中国重要的地区合作伙伴，委内瑞拉的推动和支持有助于中国跟拉美国家的整体合作更加顺利地进行，探索更多新的合作点，提高合作质量。

中国社会科学院蓝迪智库专家贺文萍认为，除了加强中委关系和中委合作之外，与中方商谈加入金砖国家合作机制可能也是马杜罗此行的主要目的之一。上月，马杜罗在一档节目中确认，委内瑞拉已正式申请加入金砖。据埃菲社报道，此次德西·罗德里格斯访华期间，会见了金砖国家新开发银行行长罗塞夫。贺文萍表示，只要马杜罗渴望加入金砖的意愿不变，他迟早会与中方协商相关事宜，眼下没有比访华更合适的时机了。▲

美印在中东搞基建，实质作用有限？

本报驻美国特约记者 冯亚仁

据路透社7日报道，美国、沙特阿拉伯、印度等国正在讨论一项基础设施项目，让中东的阿拉伯国家通过铁路彼此相连，并借由海上航线连接印度。

路透社援引知情人士的话称，该项目的谈判方还包括阿联酋和欧洲国家，可能给海湾地区和南亚之间的贸易带去影响，但也许不会在本周末二十国集团(G20)领导人会议期间宣布具体成果。美国Axios新闻网称，美国推动此项目是为了在中东对中国发起的共建“一带一路”倡议。路透社也表示，拜登将美国定位为G20里发展中国家的替代合作伙伴和投资者，

尤其是在印度-太平洋地区。

Axios称，该项目的想法是在美印以阿四国机制(I2U2)(阿指阿联酋——编者注)的讨论中提出的。该机制成立于2021年年底，旨在讨论中东的战略基础设施项目，并制衡北京在该地区日益增长的影响力。

据路透社报道，预计拜登将在G20峰会期间会见印度总理莫迪，并可能与沙特王储本·萨勒曼举行会谈。与此同时，拜登政府正寻求在中东达成一项更广泛的外交协议，包括让沙特承认以色列。据Axios网站报道，知情人士称，如果沙以未来实现关系正常化，以色列也可能加入该项目。

目。路透社称，除外交影响之外，美国官员表示，美方希望这样的基础设施项目能够减少运输时间和成本，让贸易变得更快、更便宜。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民8日告诉《环球时报》记者，美国借这个项目做成一个合作机制是有可能的，但真正能够起到多大实质性作用要打一个问号。在奥巴马执政时期，美国时任国务卿希拉里在阿富汗就提出“新丝绸之路”计划，后来不了了之。美国最近在中东的动作更多是应对性的。在基建等领域，海湾国家与中国的合作已经走远走深，美国想在短期内形成对冲是不可能的。另外，美国越来越无法掌控东盟友，且沙特和阿联酋刚刚加入金砖国家合作机制，两国是有分寸的。▲

“中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其

中方谴责菲船只再闯仁爱礁

附近海域拥有无可争辩的主权，坚决反对菲方向非法“坐滩”军舰运送违规建材。”中国海警局新闻发言人8日表示，当天，菲律宾两艘运补船和两艘海警船未经中国政府允许，擅自进入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域。中国海警依法对菲船只进行严正警告、全程跟监、有效管制。发言人强调，中国海警将依法在中国管辖海域持续开展维权执法活动。

据菲律宾GMA新闻网8日报道，一直在对菲方“补给”任务进行追踪的美国前空军官员雷·鲍威尔当天早上在社交平台发文称，菲律宾发起了5

周之内的第三次“补给”任务。8月5日，菲律宾派出船只擅自闯入仁爱礁海域，企图向非法“坐滩”军舰运送用于维修加固的建筑物资。8月22日，菲律宾船只再度非法侵闯仁爱礁。中国海警两次均依法予以拦截。

暨南大学国际关系学院副院长、菲律宾研究中心主任代帆8日对《环球时报》记者表示，菲律宾在南海问题上如此频繁地进行挑衅十分少见。鉴于其海上力量较弱，菲方这么做受外部因素影响的可能性更大，或是美国怂恿菲方充当挑战中国的“马前卒”来进行试探。▲

同样在8日，菲律宾与澳大利亚签署一项战略伙伴关系协议。法新社称，这两个国家加强了安全与经济联盟，“寻求应对中国日益增加的地区影响力”。报道称，因为台海和南海问题，澳大利亚加强了与菲律宾的防务合作。

(王天泽)

党争不断，加任命新人查干预选举

加拿大公共安全、民主机制和内政部长勒布朗7日任命魁北克法官霍格领导对所谓“外国干涉”加拿大选举的公开调查。

据加拿大全球新闻网7日报道，勒布朗在渥太华对记者表示，霍格将负责审查和评估中国、俄罗斯与其他国家以及非国家行为体在2019年和2021年全国和选区选举期间的干预行

为。他强调，“霍格法官将有权查阅所有相关的内阁文件，以及她认为与调查有关的所有其他信息。”

路透社7日称，任命新的调查员是加拿大反对党的第一次胜利。数月以来，反对党一直要求自由党政府对所谓中国试图影响加拿大选举进行公开调查。美联社称，加拿大总理特鲁多任命的特别调查员、前总督大卫·约翰

斯通5月在初步报告中表示，“不会展开公开调查”，被反对党批评在调查中应对不力、不透明。约瑟夫于6月辞职。

广东外语外贸大学区域国别研究院加拿大研究中心研究员刘丹8日告诉《环球时报》记者，那些叫嚷中国“干涉大选”的政客掀起新的调查主要是为制造舆论，但可能依然难以查出实锤的东西。刘丹认为，加拿大国内炒作中国等国家干涉大选，主要是出于党争目的。▲

(任重)

搭载中国自研芯片的华为手机在美国持续引发关注，有反华政客因此扬言要加大对中国的科技制裁。彭博社8日报道，美国政府已开始对相关芯片进行调查。接受《环球时报》记者采访的专家表示，反华政客依靠炒作涉华议题来谋取政治私利，拜登政府应当对此保持理性。

据彭博社消息，美国商务部表示，正在获取华为Mate 60 Pro手机所搭载的7纳米芯片的更多性能和成分信息。报道还称，市场研究机构TechInsights对Mate 60 Pro手机进行了拆解，称该手机中中国自产零部件的占比非常高，这表明中国在发展国内技术能力方面取得了进展。

美调查华为芯片遭中方批驳

本报记者 陈子帅

与此同时，华盛顿内部正在争论，这是否意味着过去美国对中国科技遏制的失败，未来是否需要加强相关管制。据路透社报道，美国众议院美中战略竞争特别委员会主席加拉格尔当地时间6日宣称，如果没有美国的技术，华为新机的芯片可能无法生产出来，并呼吁美国商务部停止对华为及其芯片供应商的所有技术出口。美国众议院外交委员会主席麦考尔臆测说，中企有可能违反了美国的制裁令，因此需要对此进行调查。

中国国际问题研究院美国研究所副所长张腾军8日对《环球时报》记者表示，加拉格尔和麦考尔都是共和党人，他们的表态一方面是为了向拜登政府施压，推动中美高科技“脱钩”的计划；另一方面也是为了迎合美国国内反华势力渲染“中国威胁”、煽动反华情绪的需要，推进其自身特定政治议程。目前来看，拜登政府明白这是两败俱伤的游戏，不可能一棍子把中国打死，实际上也打不死，所以美方显然会对此作进一步评估。

在中国企业因取得技术突破而被美国政客盯上之际，美媒开始有意炒作苹果等科技公司在中美经贸摩擦中成为棋子。中国外交部发言人毛宁在8日的例行记者会上表示，中方一贯反对将经贸科技问题政治化，反对滥用和泛化国家安全概念。美国滥用国家力量无理打压中国企业，违反自由贸易原则和国际经贸规则，扰乱全球产业链稳定，损人不利己。毛宁强调，制裁遏制打压阻止不了中国发展，只会增强中国自立自强、科技创新的决心和能力。▲